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thre Anfrage vom 17. Mérz 2022 _
Vergabeverfahren und Werdegang im Zuge der Sanierungs- und Restaurierungs-

arbeiten am Lindenau-Museum

Sehr geehrter Herr Rickert,

lhre Anfragen wurden durch Leiter des Fachbereiches Bildung und Infrastruktur, Herm
Bernd Wenzlau, bearbeitet wie folgt beantwortet:

1. Bezugnehmend auf den letzten Bericht des Thiringer Rechnungshofes zur
Querschnittspriifung Uber die Vergabe von - Bauaufir8gen in Kommunen ist
festzustellen, dass auch weitere Vergabearien fur alle Bau-, Liefer- und
Dienstleistungen nach denselben Grundsatzen erfolgen. Detailliert Einblick gewinnt

man unter Absatz 3.2 im Bericht.

1.1. Wann wurde durch den und wo die Planungsieistung fiir den Archifekten
Gffentlich ausgeschrieben?

Es wurde kein Architekienwettbewerb fir das Lmdenau~Museum ausgeschrieben, da die
Voraussetzungen daftir nicht gegeben waren (fehlendes Raumprogramm, Sanierung im

Bestand war Aufgabenstellung, funktionelle Erfordernisse standen im Vordergrund wie
Barrierefreiheit iiber das gesamte Haus, Herstellung von WC-Anlagen und Garderoben,
Klimastabilitat in  Ausstellungsbereichen und Depots, Erhaltung werivoller
Deckenmalereien und Restaurierung dieser, Erhaltung der historischen Bausubstanz des
bauzeitlichen Gebaudes). In Abstimmung mit den Zuwendungsgebern und dem
koordinierenden Zuwendungsgeber wurde eine Leistungsvergabe fur die erforderlichen
Planungsleistungen in einem zweistufigen Verfahren nach VgV (= Vergabe-Verordnung —
regelt in Deutschland die offentliche Aufiragsvergabe) Iim  europaweitem

Ausschreibungsverfahren bestimmt.
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Fir die Vorbereitung dieser Ausschreibung wurde ein erfahrenes Bire fir die
Verfahrensbetreuung in beschréankter Ausschreibung gesucht. Im Ergebnis wurde das
Biro Fischer Planungsgeselischaft mbH aus Weimar als wirtschaftlichster Bieter mit der
Verfahrensbegleitung- Vorbereitung und Durchfithrung- beaufiragt.

1.2. Weliche Schwellenwerte wurden der Ausschreibung zugrunde gelegt und

weiches waren zum Zeitpunkt der Ausschreibung die aktuelien Werigrenzen?
Die im Jahre 2018/18 geltenden Schwellenwerte fur Liefer- und Dienstieistungen sonstiger
oifentlicher Auftraggeber betrug netto 221.000 Euro.

1.3. Um Vorlage der Ausschreibung wird gebeten.

Die Ausschreibung fur die Objekiplanung Gebdude (Leistung des Architekten) umfasst
einen ganzen Ordner. Diesen zu kopieren oder zu scannen war durch die angespannte
Personalsituation {bis zu 2/3 Ausfall von Mitarbeitern im FD Hochbau und Liegenschaften
nicht moglich). Die Dokumentation der Ausschreibung liegt im Blro Kreistag zur
Einsichtnahme vor.

2. Es gibt sehr widersprichliche Aussagen darliber, ob es einen Architektenwettbewerb
gab. Bemessen am Vorhaben ,Sanierung Restaurierung des Lindenau-Museums®
scheint einen vorgelagerten Architektenwetitbewerb angemessen; auch weil die
Planungsleistungen die eigenen Moglichkeiten der Kreisverwaltung Uberschreiben.

Es gab vom Landratsami nie die Aussage, dass es einen Architektenwettbewerb fir das
Lindenau-Museum gegeben hat (siehe zu 1.1), daher kénnen wir uns auch nicht zu
widersprichlichen Aussagen auf3ern, da wir nicht wissen, von wem diese kommen.

2.1. Gab es einen Architektenwettbewerb?

Nein, es gab keinen Architekienwettbewerb! Die Leistungen der Objekiplanung Gebude
nach HOAI wurden in einem zweistufigen Vergabeverfahren nach VgV ber das Amisblatt
der Europ&ischen Union ausgeschrieben.

2.2. Wenn ja, wer hat diesen veranitwortlich durchgefiihrt?

2.3. Aufgrund welcher Kriterien wurde der Bewertungsma#fistab festgelegit?

2.4. Wie viele Architekten haben sich daran beteiligi? Sind die eingereichten
Leistungen dem Landratsamt bekannt?

2.5. Wurde der Architektenwettbewerb, so denn statigefunden, als Vorverfahren
angewandt und miindet/miindete im sonst iiblichen Vergaberecht? Oder
wurde ggf. der Gewinner des Architektenwettbewerbs zugleich mit der
Umsetzung seines siegreichen Entwurfs beauftragt/ wurde mit der Ausiobung
zugleich ein Auftragsversprechen niedergelegt? Wie hoch wurde die
Wettbewerbssumme angeselzi?

2.6. Hat das Landratsamt die Einhaltung der Wettbewerbsregeln iiberwacht und
kann die korrekte Durchfithrung des Architektenwettbewerbs, so denn
staftgefunden, nachweisen?

Wettbewerbsregein:

= die Gleichbehandiung aller Teilnehmer

= gdie eindeutige Aufgabenstellung

= gin angemessenes Preis-Leistungs-Verhéltnis

= die Beurteilung der Arbeiten durch ein kompetenies Preisgericht



= die Anonymitit der Wettbewerbsbeitfrdge
= gine Verpflichtung zur Beauftragung eines der Preistridger
= die Sicherung des Urheberrechts der Teilnehmer
Da 2.1 mit nein beantwortet wurde, kénnen die Fragen 2.2 bis 2.6 nicht beantwortst

werden

3. Das zugrundeliegende Haftungsrecht und die daraus erwachsende Haftungspflicht des

Bauherrn/des Auftraggebers lasst wenig Spielraum. Insbesondere gegenlber den
Férdermittelgeist der Bauherr/der Auftraggeber zur ordnungsgemafen Verwendung
der Fordermitiei verpflichtet.
Bei einem Férdermittelvolumen von insgesamt 48 Millionen Euro, auszahlbar Ober
mehrere Jahre und in mehreren Margen, kann bei Abweichung der
Fordermittelrichtlinien schnell ein immenser Schaden entstehen. Tritt hierzu
nachiréglich ein Haftungsfall ein, dann zahlt der Landkreis als Bauherr/ais
Auftraggeber nicht nur die erhaltenen Férdermittel zurlick, sondern obendrein darauf
anzurechnende Zinsen.

3.1. Welche Férdermittelbescheide liegen akituell dem Landratsamt vor?

Derzeitig liegt ein Zuwendungsbescheid in Form eines Darlehns ,Schuldendiensthilfe” des
Thuringer Ministeriums fur Infrastruktur und Landwirtschaft Gber 10.000.000 Eurc vom 17.
Dezember 2018 vor.

Eine weitere Beantragung bei Bund und Land kann erst erfolgen, wenn die Planung flr
Teilobjekt 1 — Lindenau-Museum — das Stadium der Entwurfsplanung erreicht hat. Dieses
war nach Vorstellung des Projektes und Abstimmung mit den Zuwendungsgebern TMIL,
Abt. Bundesbau, und TSK im August 2021 gegeben, so dass auf dieser Grundiage der
Zuwendungsantrag nach RZ-Bau erarbeitet und gestellt wurde.

Die Unterlage wurde seit Oktober 2021 durch die Fachabteilungen des TMIL geprUft, ein
Ergebnis sollie zuerst bis Januar 2022, spéter auf Grund von krankheitsbedingten
Ausfillen bis Marz 2022 in Aussicht gestellt werden. Seit Ende Januar 2022 wurde die
abschlieRende Priufung ausgesetzt.

3.2. Soliten noch Fordermittelbescheide aussiehen, werden diese wann erwartst
und welche Auswirkungen hat das auf die Annahme und den Einsatz von

Férdermitteln durch das Landratsamt?
Es stehen natlrlich weitere Zuwendungsbescheide aus, wie auch aus 3.1 hervorgeht.
Uber eine Erwartungshaltung zu weiteren Zuwendungsbescheiden kann derzeitig keine

Aussage getiroffen werden.

3.3 Gab es im Rahmen des Nachweises (iber eingesefzte Fordermitiel
Beanstandungen durch Férdermittelgeber, Rechnungshéfe oder sonstige

Priifinstanzen?
Das Darlehn ,Schuldendiensthilfe* wurde erst im Jahr 2021 aufgenommen. Ein Nachweis

und Verwendung zu den Mitteln wurde noch nicht erstellt.

Mit freundiichen Grﬂf&en
e Melzer
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